





# તાલાલા તાલુકાના ચિત્રાવડ ખાતે જનજાતિય ગૌરવ દિવસની ઉજવણી



ગીર સોમનાથ તા. ૧૬ આદિવાસી ન્યાય મહા ગીર સોમનાથ જિલ્લામાં અભિયાન શરૂ કરવામાં આવ્યું 'જનજાતિય ગૌરવ દિવસ'ની ઉજવણી તાલાલા તાલુકાના ચિત્રાવડ ખાતે આવેલ કન્યા સાક્ષરતા નિવાસી શાળા ખાતે કરવામાં આવી હતી.

સામાજિક ન્યાય અને અધિકારીતા મંત્રી શ્રી ભાનુભદ્રેન બાબરિયાએ આ અવસરે જણાવ્યું હતું કે, આદિવાસી સમાજ માટે આજનો દિવસ ગૌરવનો દિવસ છે. દેશના કોઈપણ નાગરિક ભેદભાવનો સામનો ન કરે એવા શુભ હેતુસર વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી દ્વારા પ્રધાનમંત્રી જનજાતિ



આદિવાસી ન્યાય મહા અભિયાન શરૂ કરવામાં આવ્યું છે. અંબાજીથી ઉમરગામ સુધી વસવાટ કરતા આદિવાસી સમાજના લોકોને પાણી, સ્વાસ્થ્ય, આરોગ્ય, સિંચાઈ, સ્વચ્છતા, દૂરસંચાર સહિતની સગવડો સરકાર દ્વારા કોઈપણ પ્રકારના ભેદભાવ વગર સુપેરે પૂરી પાડી છે. રાજ્ય સરકાર દ્વારા અનુસૂચિત જાતિના વિકાસ માટે રૂ.૧૫ હજાર કરોડની વિકાસ યોજનાઓનું આયોજન કરવામાં આવેલું છે. તેમ તેમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું.

મંત્રીશ્રીએ પદ્મશ્રીથી સન્માનિત હીરબાઈ લોબીનું



ઉદાહરણરૂપે જણાવ્યું હતું કે, જ્યારે તમે અન્યની સહાય કરો છો ત્યારે એવા કાર્યમાં ઈશ્વર પણ સહાય કરતો હોય છે. સદ્કાર્યોની ગતિ કોઈ દિવસ રોકાતી નથી. તેવું હીરબાઈના જીવનમાંથી પ્રતિપાદિત થાય છે. તેમ તેમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું.

સાંસદ શ્રી રાજેશભાઈ યુડાસમાએ જણાવ્યું હતું કે, વડાપ્રધાનશ્રીએ દેશનું નેતૃત્વ સંભાળ્યા બાદ એવું કહ્યું હતું કે, મારી સરકાર છેવાડાના અંતિમ યરણમાં વસતા લોકોની સરકાર છે. એમના સુધી જનહિતલક્ષી યોજનાઓ પહોંચાડવાની જવાબદારી અમારી સરકારની



જે એમણે સાબિત કરી બતાવ્યું છે. જનજાતિ સમૂદાયને સરકારની વિશેષ યોજનાઓનો લાભ વધુને વધુ કઈ રીતે મળે એવો પ્રયત્ન વડાપ્રધાનશ્રી દ્વારા કરવામાં આવ્યો છે.

તેમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું કે, વર્ષોથી ભટકતું જીવન ગુજારતા જનજાતિના સમાજને મુખ્યધારામાં લાવવા માટે પ્રધાનમંત્રી જનમન યોજના દ્વારા પ્રયત્ન કરવામાં આવ્યો છે.

તેમણે આયુષ્માન કાર્ડથી માંડીને નાના માણસના ઘરના ઘરનું સપનું સાકાર થાય તે માટેના સરકારના પ્રયત્નોનો વિશેષ ઉલ્લેખ પણ આ અવસરે કર્યો હતો. આદિજાતિ વિકાસ

## કોડીનાર કસ્બા વિસ્તારના ૨ મુસ્લિમ ગ્રુપો વચ્ચે સુખદ સમાધાન



(મુગલ અલ્તાફ દ્વારા) કોડીનાર તા. ૧૬ કોડીનાર કસ્બા ના લોકલાડીલા પાલિકા ના પૂર્વ પ્રમુખ શિવાભાઈ સોલંકી એ સુખદ સમાધાન કરાવી અંત કર્યો

કોડીનાર કસ્બા વિસ્તારમાં મુસ્લિમો ના બે ગ્રુપો વચ્ચે ચાલતી વૈચારિક મતભેદ કોડીનાર કસ્બા ની દુશ્મની નો આજે કોડીનાર વિસ્તારમાં મુસ્લિમો ના બે ગ્રુપો વચ્ચે ચાલતી વૈચારિક મતભેદ કોડીનાર કસ્બા ની દુશ્મની નો આજે કોડીનાર

કોડીનારમાં મુસ્લિમો ના મોટા વિસ્તાર કસ્બા ઉના ઝાંપા માં ઘણા સમય થી મુસ્લિમો ના બે ગ્રુપ વચ્ચે વિરોધભાસ વિચારસરણી ના કારણે મનદુઃખ ચાલી રહ્યું હતું જેમાં મુસ્લિમ સમાજ ને ઘણું નુકશાન થઈ રહ્યું હોય આ વિસ્તારના અમુક જાગૃત નવયુવાનો ને આ વાત ધ્યાનમાં આવતા તેમણે આ બંને ગ્રુપ વચ્ચે સમાધાન કરાવવાના પ્રયત્નો શરૂ કરતા તેમજ આ બંને ગ્રુપ રાજકીય રીતે દિનુભાઈ સોલંકી અને શિવાભાઈ સોલંકી ના સમર્થક હોય આ અંગે શિવાભાઈ ને જાણ કરતા આજરોજ શિવાભાઈ એ કસ્બા ના બંને ગ્રુપો ને તેમના નિવાસ સ્થાને બોલાવી બન્ને ગ્રુપ ના વૈચારિક મતભેદો દૂર કરાવી બન્ને ગ્રુપો વચ્ચે સુખદ સમાધાન કરાવ્યા હતા.કસ્બા ના આ બન્ને ગ્રુપો વચ્ચે સુખદ સમાધાન થતાં કસ્બા ઉના ઝાંપા ના ખુશી ની લહેર ફેલાઈ છે.

## માંગરોળના ચોટીલીવીડી, રૂદલપુર, અને ખોડાદા ગામે અનુસૂચિત જનજાતિના લોકોને વિવિધ યોજનાઓનો લાભ લેવા જાણકારી અપાઈ



માંગરોળના ચોટીલીવીડી, રૂદલપુર, અને ખોડાદા ગામે ભગવાન બિરસા મુંડાની ૧૫૦મી જન્મ જયંતી નિમિત્તે ધરતી આબા જનજાતિય ગ્રામ ઉત્કર્ષ અભિયાન અંતર્ગત અનુસૂચિત જનજાતિના લોકો માટે કેન્દ્ર-રાજ્ય સરકારની વિવિધ યોજનાઓનો સહેલાઈથી લાભ મળી રહે તે માટે જરૂરી જાણકારી અને

## જૂનાગઢમાં ગુજરાત શૈક્ષણિક-સાંસ્કૃતિક મંચ દ્વારા સંગોષ્ઠી કાર્યશાળા યોજાઈ



જૂનાગઢ તા. ૧૬, જૂનાગઢનાં સુખપુર સ્થિત વિશ્વગ્રામ વિદ્યાપીઠ ખાતે ગુજરાત શૈક્ષણિક-સાંસ્કૃતિક મંચ દ્વારા બે દિવસીય કાર્યશાળાનાં દ્વિતિય સત્રને દિપ પ્રાકટ્યથી ખુલ્લો મુકતા ભક્તકવિ નરસિંહ મહેતા યુનિ.નાં કુલપતિ પ્રો. (ડો.) ચેતન ત્રિવેદીએ ગુજરાતભરમાંથી પધારેલ જ્ઞાનસરિતાનાં સાધકોને સંબોધતા જણાવ્યું હતું કે ગુજરાત શૈક્ષણિક સાંસ્કૃતિક મંચ દ્વારા આયોજીત આ છઠ્ઠી સંગોષ્ઠી જ્યારે જૂનાગઢનાં આંગણે યોજાઈ રહી છે ત્યારે શિક્ષણ સાથે સંકળાયેલ વિદ્વાનો સાથે યુનિ.નાં કુલપતિ અને પ્રાધ્યાપક તરીકે વિચારગોષ્ઠી કરવાની તક મળતા તરીકે હું હર્ષ અનુભવુ છું. ગારીયાધારનાં વેળાવદરનાં ઉમદા શિક્ષક કાર્ય કરનાર દિવંગત આલાભાઈ સાંડસુરની શતાબ્દી વર્ષની

શિક્ષણ એટલે પરિપક્વ બનાવવું, પ્રગતિ કરવી, પથદર્શિત કરવું, દોરવણી આપવી, ઘડતર કરવું, સત્વ બહાર લાવવું, પ્રશિક્ષિત કરવું, શિક્ષણ-જ્ઞાન-માહિતી પ્રદાન કરવા, કેળવવું, ઉછેરવું - પ્રો. (ડો.) ચેતન ત્રિવેદી

પણ આડોશપાડોશના મિત્રો સાથેસાથે રમત જામતી. હુતુતુ, ખો, ઊભી ખો, નાગોલ, મોઈ દાંડિયા, ફેરફારડી અને બીજી જાતે શોધી કાઢેલી અનેક રમતો રમતાં. આવી રમતો પાછળ માતા-પિતાને કશું ખર્ચ ન કરવું પડતું. રમતી વખતે ગવાતાં ગીતો ઘરના સ્ત્રી વર્ગ કે મોટાં ભાંડરોમાં પાસેથી શીખતાં. આનાથી ભાષાનો વિકાસ થતો, સ્મૃતિ દ્રઢ થતી એટલું જ નહીં, સ્વ રચના કરવાની પ્રેરણા પણ મળતી અને જોડકણાં જોડવાં કે ગીતોમાં ફેરફાર કરીને ગાવું એનો અનરો આનંદ મળતો. નાનાં બાળકોના મુકત હાસ્ય નિર્દોષ ધીંગામસ્તી અને નિર્બંધ પ્રવૃત્તિઓથી જીવન ધબકતું રહેતું. તેનું એક કારણ એ કે તેમને બાળપણ જીવવા મળતું હતું. દિવસે શાળામાં ભણીને આવે પછી નવી પેઢીનાં બાળકો અને યુવાનો રાત્રે ફાનસના અજવાળે કે ઝાંખા દીવા ભત્તીને ઓઠે બેસી વડીલો પાસેથી વાર્તા, તેમના અનુભવો અને લોકગીતો સાંભળતાં અને સાથમાં ગાતાં, એ









